Jezyki formalne i kompilatory

Gramatyki atrybutowane
Przyktad translacji
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Wyijscie: odpowiadajgce mu stowo z jezyka {a"z |n > O}

Przyktad:
stowo wejsciowe: aaa = o
stowo wyjsciowe: aaaaaaaaa = o’



Przyktad 1 — ttumaczenie {a™} na {a”z}

Wejscie: stowo nalezgce do {a™ | n > 0}
Wyijscie: odpowiadajgce mu stowo z jezyka {a"z |n > O}

Przyktad:
stowo wejsciowe: aaa = o
stowo wyjsciowe: aaaaaaaaa = o’

Zatozenie: parsing odbywa sie metodg bottom-up

Nalezy wykorzysta¢ mechanizm gramatyk S-atrybutowanych



Przyktad 1 — ttumaczenie {a™} na {a"z}

Wejscie: stowo nalezgce do {a™ | n > 0}
Wyijscie: odpowiadajgce mu stowo z jezyka {a"z |n > O}

Przyktad:
stowo wejsciowe: aaa = o
stowo wyjsciowe: aaaaaaaaa = o’

Zatozenie: parsing odbywa sie metodg bottom-up

Nalezy wykorzysta¢ mechanizm gramatyk S-atrybutowanych

lle atrybutow nalezy przewidziec?



Przyktad 1 — ttumaczenie {a™} na {a”z}

Wejscie: stowo nalezgce do {a™ | n > 0}
Wyijscie: odpowiadajgce mu stowo z jezyka {a"z |n > O}

Przyktad:

stowo wejsciowe: aaa = o
stowo wyjsciowe: aaaaaaaaa = o’

Zatozenie: parsing odbywa sie metodg bottom-up

Nalezy wykorzysta¢ mechanizm gramatyk S-atrybutowanych

Niezbedna wiedza: (k + 1)*= k* + 2k + 1



Przyktad 1 — ttumaczenie {a™} na {a"z}

Wejscie: stowo nalezgce do {a™ | n > 0}
Wyijscie: odpowiadajgce mu stowo z jezyka {a"z |n > O}

Zatozenie: parsing odbywa sie metodg bottom-up

Nalezy wykorzysta¢ mechanizm gramatyk S-atrybutowanych

Niezbedna wiedza: (k + 1)*= k* + 2k + 1

llu atrybutow potrzebujemy?



Przyktad 1 — ttumaczenie {a™} na {a”z}

Wejscie: stowo nalezgce do {a™ | n > 0}
Wyijscie: odpowiadajgce mu stowo z jezyka {a"z |n > O}

Zatozenie: parsing odbywa sie metodg bottom-up

Nalezy wykorzysta¢ mechanizm gramatyk S-atrybutowanych

Niezbedna wiedza: (k + 1)*= k* + 2k + 1

llu atrybutow potrzebujemy?

Dwoch. Jeden bedzie faktycznie przeczytanym do danego
momentu tancuchem liter a (odpowiednik k), drugi bedzie
tancuchem liter a o dtugosci rownej kwadratowi liczby
dotychczas przeczytanych liter a (odpowiednik k?).
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,liczy¢” i wyznaczac wartosci atrybutow)
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Trzeba odrézni¢ od siebie wystgpienia poszczegdolnych
symboli nieterminalnych w poszczegdlnych produkcjach









S ® S.t=’aaaaaaaaa’

® L.t =’aaaaaaaaa’

/ ¢ L.p=raaa
® | .t =’aaaa’ \
/ o e °
| © Lt="a \

® Lp='a




S > 1L S.t « L.t
L.t «Li.t ] Lz L. ‘a’
T e il b
L.po < Lip || ‘@
L.t «‘a
L > a
L.p <« ‘0

gdzie: H - operator konkatenacji tekstow
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Dana jest gramatyka opisujgca jezyk wyrazen
(wykorzystujacych operatory: mnozenia (*) 1 dodawania (+)
oraz operandy a, b 1 ¢) zapisanych w odwrotnej notacji
polskiej:

S — S§5+ | S885*|a|b]|c

Zbudowac parser LL(1) dla jezyka generowanego przez
powyzszg gramatyke. Gramatyke trzeba bedzie odpowiednio
przeksztalci¢ przed rozpoczeciem budowy parsera.
Przeprowadzi¢ symulacje¢ dzialania parsera dla stowa:

abc+a*+
oraz narysowac drzewo wyprowadzenia.

Musimy najpierw wykonac usuwanie lewostronnej
rekurencji, a potem dokonac lewostronnej faktoryzacji



S — 8§+ | 855*|al|b]|c

Po usuni¢ciu lewostronnej rekurencyi:

S — aR | bR | cR
R— S+R | S*R | ¢

Po lewostronnej faktoryzacji:
S — aR | bR | cR

R — SV | ¢

V— +R | *R

First | Follow | + * a b C
S| abc 5+ * aR | bR | cR
R labce| $+7* € £ SV | SV | SV
V +, * $+* | +R | *R




Dodajmy jeszcze jedng produkcie, bo sie pozniej
przyda

L— S

S — aR | bR | cR
R— SV |e
V— +R | *R

Rozwazamy wejscie:
abcta*+






Teraz bedziemy chcieli przettumaczyc¢ nasze wejscie
do kodu tréjadresowego.

Czyli naszym zadaniem jest stworzenie gramatyki
L-atrybutowanej, umozliwiajacej ttumaczenie testu w
odwrotnej notacji polskiej do kodu tréjadresowego,
rownoczesnie z parsingiem, przy wykorzystaniu
technologii top-down oraz zapisanie gramatyki
atrybutowanej w postaci schematu ttumaczenia.

W ktorych miejscach drzewa trzeba bedzie drukowac
ttumaczenie?
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Wejscie: abc+a*+
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tl = b+c
t2 = tl*a
t3 = ag+t2









Wejscie: abc+a*+
...czyli w notacji infiksowej: a+(b+c)*a

Ttumaczenie powinno wygladac tak:

tl = b+c
t2 = tl1*a
t3 = a+t2

W jaki sposob zapewnic posiadanie odpowiedniej
informacji w odpowiednim momencie przetwarzania i
ttumaczenia w technologii top-down?

W ktorych miejscach drzewa wykonywac czynnosci
ZWigzane z przetwarzaniem informacji?









L— S
S — aR
S — bR
S — cR
R — SV
R — ¢
V— +R
V— *R



Operowanie danymi

L — S {L.f<[result=pop(),]}
S — a {Rd<«/[push(,a’);]} R
S — b {R.d<«[push(,b);]} R
S — ¢ [R.d<«[push(,c);]} R
R — SV

R — ¢

V— + {Rd<«[arg2=pop(), argl=pop();
w=new temp(); push(w);]} R

V— * {Rd<[arg2=pop(); argl=pop();
w=new temp(); push(w);]} R



Tworzenie thumaczenia

L — S {L.f<[result=pop();]}

S — a {Rd<«[push(,a’);]} {R.t<[nothing]} R
S — b {Rd<«/[push(,b’);]} {R.t<[nothing]} R
S — ¢ {R.d<«[push(,c’);]} {R.t<[nothing]} R
R — SV

R — ¢

V — + {R.d<«[arg2=pop(); argl=pop();

w=new temp(); push(w),]}
{R.te[print(wu ‘= ‘Harg] H “+ ‘HargZ);]} R
V — * {Rd<«[arg2=pop(); argl=pop(),

w=new temp(); push(w),]}
{R.te[print(wu ‘= ‘Harg] H ‘*‘HargZ);]} R






